

АРИСТОТЕЛЬ

(др.-греч. Ἀριστοτέλης, 384—322 годы до нашей эры)

Древняя Греция подарила миру множество гениев. Аристотеля называют «отцом биологии», он же заложил основы психологии, он же учился у самого Платона. Аристотель подарил миру логику, но научные изыскания этого человека могут смело конкурировать с его личностными качествами.

Богатое приданное

Отец будущего философа Никомах получил должность придворного врача, а знания по медицине в то время передавались по наследству. Он же изобрёл медицинское средство, которое обогатило всю семью. Но потом отец ушёл, и Аристотель был передан на воспитание опекуну — Проксену.



У мальчика было богатое наследство, и опекун вложил его в образование юного подопечного. В благодарность за это Аристотель в дальнейшем усыновит ребёнка опекуна и возьмёт шефство над его женой.

Фактическое отображение

Аристотель унаследовал от отца не только деньги. В его руках оказались сочинения Никомаха, в которых он фиксировал свои наблюдения за животными. Позже привычка записывать только факты отберёт у мира массу научных изысканий, сделанных им.



Фрагмент миниатюры «Аристотель за своим письменным столом», неизвестный автор, 1457 год.

Так, на руках историков оказалось множество лекций, где учёный отобразил лишь тезисы для лекций. Из двухсот найденных конспектов только 31 статья доступна для масс. Остальные не удалось адаптировать для чтения.

Сон для слабаков

Аристотель ценил своё время и считал глупым тратить его на «какой-то там сон». Философ ложился спать с бронзовым шаром в руках. Когда засыпал, хватка непроизвольно ослабевала, и шар скатывался с кровати. А под кроватью мыслитель специально размещал металлическую ёмкость.



Когда шар падал в неё, раздавался звук, который и будил хитрого древнего грека. Получалось нечто наподобие будильника. Позже Аристотель напишет массу трудов, посвящённых сну и бодрствованию.

Няня для царя

Ещё в детстве, когда отец врачевал при дворе, Аристотель сдружился с наследником престола — Филиппом. На острове Лесбос он получил послание от друга детства. В нём Филипп известил мыслителя о том, что стал отцом. А ещё отметил, что благодарит богов за то, что сын родился во времена Аристотеля!



Фрагмент рисунка «Аристотель учит Александра Македонского», Шарль Лаплант, 1866 год.

Чуть позже он пригласит философа ко двору с тем, чтобы тот своими наставлениями сделал наследника достойным повелевать македонянами. Так Аристотель стал наставником Александра Македонского.

Благородный поступок

Аристотель дружил с Гермием, которого считал «образцом добродетели». Но он не стал оплакивать безвременно-ушедшего товарища. Вместо этого Аристотель сочиняет гимн добродетели в его честь и женится на Пифиаде, сестре Гермия, оставшейся после смерти брата без защиты.



Женщина была настолько счастлива, что в завещании попросила положить свои останки в могилу мужа. А свою дочь от того брака — Пифиаду-младшую, — Аристотель выдал замуж за Никанора. Сына своего опекуна.

На том и стою!

Внешность Аристотеля описывали его биографы. Описания не пестрят восхищёнными отзывами. Короткие тонкие ноги и худощавость делали мыслителя не шибко привлекательным. На чрезмерно тощем лице особенно выделялись невыразительные маленькие глаза.



Аристотель носил бороду и очень любил яркую пёструю одежду. Его близкий друг Платон не одобрял тягу Аристотеля к броским украшениям и множеству перстней. Ими были увенчаны все пальцы!

Сны и реальность

Долгое время Аристотель хотел познакомиться с Платоном лично, но очень боялся предстать перед гением неграмотным. До Стагира, где жил будущий философ, доходили подробности научной деятельности столичного философа. Но только тогда, когда Аристотелю стал сниться Платон, он рискнул отправиться в Афины, чтобы продолжить образование.



В 367 году до н. э. он прибыл в греческую столицу, но оказалось, что Платон уже отбыл в Сицилию. Позже мыслитель напишет несколько трактатов, посвящённых похожим предсказаниям во сне.

Истина дороже

В школе Платона Аристотель провёл 17 лет. За это время учитель и ученик сдружились. Правда взгляды на науку у них различались, поэтому Аристотель однажды сказал свою знаменитую фразу, что Платон ему, конечно, друг, но истина дороже. Аристотель настолько уважал учителя, что посвятил ему стих. В нём чётко сказано, что дурной человек не в праве даже хвалить Платона!



Платон указывает на небо, а Аристотель на землю. Фрагмент фрески «Афинская школа», Рафаэль Санти, 1510-1511 гг.

Аристотель не открывал собственную школу вплоть до ухода наставника в 347 году до н. э. Хотя у него уже имелись свои философские воззрения и последователи.

У истоков пунктуации

До сих пор не удалось распознать все тексты древнегреческих мыслителей. А в IV веке до н. э. Аристотель сетовал, что ему трудно изучать творения Гераклита! В них нет знаков препинания и непонятно, что к чему относится.



Этих двух мыслителей разделяет полтора века. Но у Аристотеля уже наблюдалось попытки внедрить разделительные знаки. Горизонтальную линию он ставил, как теперь ставят нижнее подчёркивание — «_». Историки считают, что таким образом он разделял текст на параграфы.

Перелётная птица

Аристотеля не зря называют отцом биологии. Именно он впервые классифицировал животных. Правда только на водных и сухопутных. Много внимания он уделил загадке, которая занимала умы древних — куда деваются птицы с наступлением осени? Аристотель посчитал, что пернатые меняют летний наряд на зимний и как бы превращаются в другой вид птиц.



А ещё предположил, что птицы могут зимовать в норах. Но самой невероятной мыслью того времени была гипотеза Аристотеля, что осенью птицы улетают на юг!

Аристотель и биология

Аристотель был основателем биологии как науки. Он организовал в своей школе изучение живой природы. В результате появилась, по-видимому, коллективная «История животных», а также «О частях животных», «Движение животных» и «О происхождении животных» — сочинения, связываемые с именем самого Аристотеля.

Аристотель и экология

Одним из первых экологов был Аристотель. В «Истории животных» он дал экологическую классификацию животных, писал о среде обитания, типе движения, местообитании, сезонной активности, общественной жизни, наличии убежищ, использовании голоса.